

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Чжан Шучунь, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России», на тему «Номинализация адъективов в современном русском языке»

Синтаксическая деривация и номинализация как ее главный вид, является важным объектом изучения и лексикографического описания. Ее средства постоянно развиваются и видоизменяются, что требует постоянного мониторинга и фиксации. Этим в первую очередь обусловлена **актуальность** проблематики диссертации. **Научная новизна** работы связана с тем, что в ней на основе имеющихся лексикографических описаний и анализе корпусных данных собран большой материал, дающий представление об основном составе средств номинализации имен качества, о соотношении у них функции лексической и синтаксической деривации, о характере регулярной многозначности. На этой основе рассматриваются и решаются вопросы, имеющие **теоретическую значимость**. Главным из них является вопрос о механизмах, приводящих к семантическому осложнению синтаксических дериватов и развитию у них дополнительных значений двух типов – параметрического и предметно-вещественного.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в курсах по русскому словообразованию и лексикографии, а также применены при обучении инофонов и для создания лексикографических продуктов, в том числе специальных баз данных и алгоритмов, используемых при автоматическом анализе русских текстов.

Положения, выносимые на защиту, отражают основные исследовательские результаты, полученные автором, и сформулированы достаточно ясно и последовательно.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и трех приложений.

Во **введении** дается общая характеристика работы, обосновываются ее теоретическая и практическая значимость, актуальность и научная новизна; формулируются цели, задачи и выносимые на защиту положения, указываются объект, предмет и материал исследования.

Глава 1 **«Номинализация как объект лингвистического исследования»** содержит описание теоретической и методологической основы диссертационного исследования. В ней последовательно рассматривается комплекс вопросов, связанных с синтаксической деривацией в целом и таким ее конкретным видом, как номинализация адъективов. Под последними в работе понимаются не только прилагательные, но и существительные, именующие качество. Особое внимание здесь уделяется уточнению типов возможных синтаксических функций, механизму развития регулярной многозначности, а также проблемам лексикографического описания синтаксических дериватов. В итоге обсуждения делаются выводы о тех вопросах, которые остаются дискуссионными или недостаточно изученными, и формулируются конкретные задачи исследования.

В главе 2 **«Анализ лексикографических данных об отадъективных существительных»** рассматриваются результаты обработки лексикографических описаний исследуемого объекта. В итоге сравнительного анализа существующих словарей в качестве оптимального источника данных избирается «Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов» под ред. Н.Ю. Шведовой (ТСШ). Проведенный сплошной анализ его словарных статей позволил установить состав слов, используемых, по данным словаря, для номинализации прилагательных,

продуктивность используемых для этого суффиксов, а также определить долю зафиксированных среди слов с суффиксом *-ость* чистых синтаксических дериватов. В ходе этого анализа обсуждаются также преимущества, проблемы и недостатки предлагаемого в ТСШ описания. На основе исследования словарных толкований делается вывод о наличии регулярных семантических осложнений двух типов у единиц с таким регулярным и продуктивным средством номинализации, как русский суффикс *-ость*.

В главе 3 «**Анализ употребления слов на *-ость* в газетных текстах**» изложены результаты изучения состава и частоты употребления слов на *-ость* в «Корпусе газетных текстов конца XX-го века» (ЛОКЛЛ). Они сопоставлены с данными, полученными при изучении словарных описаний. В этой главе также предпринята попытка анализа употреблений частотного неоднозначного слова *реальность* с целью выработать рекомендации для дальнейшей автоматизации установления значений неоднозначных синтаксических дериватов в тексте. На этой основе предложен набор параметров, которые нужно учитывать при определении значения слов на *-ость* в тексте.

В главе 4 «**Имена с суффиксов *-ИЗМ* как средство номинализации**» рассматривается недостаточно изученное явление — образование имени качества от существительного, а не от прилагательного. Для этого сначала описываются способы словарной подачи номинализаций на *-изм* — по ТСШ, и по «Словарю словообразовательных аффиксов» (Лопатин В.В., Улуханов И.С.), а затем особенности употреблений этих средств в газетном корпусе и возможность автоматического установления у слова на *-изм* функции чистой номинализации в тексте. Здесь также обсуждается вопрос о семантическом отличии номинализаций на *-ость* и *-изм*.

В Заключении сформулированы выводы, которые отражают основные результаты исследования.

Можно заключить, что Чжан Шучунь провела большую работу по сбору и анализу языкового материала, глубоко изучила соответствующую

лингвистическую литературу, включая значительное количество источников на английском языке, и успешно справилась с решением поставленных задач, имеющих как практическое, так и научное значение.

Считаю, что диссертация Чжан Шучунь «Номинализация адъективов в современном русском языке» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация Чжан Шучунь «Номинализация адъективов в современном русском языке» может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России».

10 февраля 2023 г.

Научный руководитель

доктор филологических наук, доцент, профессор

кафедры русского языка филологического

факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

О.В. Кукушкина